

روزنامه نسیم

پنج‌شنبه ۱۷ اردیبهشت ۱۴۰۵ - ۱۴ ذی‌القعدة ۱۴۴۷ - ۷ می ۲۰۲۶ ● www.nasimnews.com

روزنامه صبح ایران

تحلیل اظهارات جدید “دونالد ترامپ” در خصوص تسویه حساب ۴۷ ساله با تهران

دروغ هسته‌ای که رنگ باخت؛ موشکافی اهداف شناور آمریکا در جنگ با ایران

در صفحه ۸



ورود بیش از ۶۳۰ هزار نفر به ایران در روزهای جنگ

دهن کجی چین
به نقشه ترامپ برای تشدید فشار علیه ایران

در صفحه ۲

”امتحانات نهایی“ در وقت اضافه!
تکلیف ”کنکور“ و ”سربازی“
دوازدهمی‌ها چیست؟

در صفحه ۸

روسیه خواستار خروج سلاح‌های هسته‌ای آمریکا از اروپا شد

در صفحه ۲

”خانواده ایرانی“ بیشترین چالش‌را در تضاد سنت و مدرنیته تجربه می‌کند

والدینی که همچنان با کدهای اخلاقی دهه‌های گذشته می‌اندیشد، در برابر فرزندانی قرار دارد که جهان‌بینی‌شان در فضای سیال دیجیتال شکل گرفته است.به گزارش مهر، جامعه ایران در سده‌ی اخیر، صحنه یکی از پیچیده‌ترین رویارویی‌های تاریخی میان ارزش‌های کهن و الگوهای نوزیستن بوده است. این مواجعه، مشابه تجربه بسیاری از جوامع توسعه‌یافته، نه به شکل یک گذار آرام و منطقی، بلکه به صورت یک گسست ناگهانی و اصطلاحاً دائمی رخ داده است. نتیجه این وضعیت، شکل‌گیری نوعی هویت چهل‌گانه است که در آن، فرد میان وفاداری به ریشه‌های سنتی و اشتیاق به مواهب مدرنیته دست‌وپا می‌زند.نخستین و عیان‌ترین جلوه‌ی این تضاد، در دوگانگی میان فضای خصوصی‌خانه و فضای عمومی‌جامعه نهفته است.این زیست‌دوگانه منجر به فرسایش روانی و شکل‌گیری نوعی ریاکاری ناخواسته شده است.وقتی ارزش‌های حاکم بر فضای رسمی با واقعیت‌های زندگی برخی افراد همخوانی ندارد، فردیت انسان دچار اشفاق می‌شود. این گسست، نه تنها صداقت اجتماعی را هتدق قرار می‌دهد، بلکه باعث می‌شود که مفاهیمی چون قانون و عرف معنای یگانه خود را از دست بدهند و هر کس بر اساس مصلحت لحظه‌ای، میان این دو جهان چاه‌چاه شود.

بحران اقتدار در خانواده: نبرده میان “پدرسالاری” و “فردگرایی”
خانواده به عنوان هسته مرکزی جامعه، بیشتر چالش‌را در تضاد سنت و مدرنیته پذیرفته است. در الگوی سنتی، اقتدار هرمی از بالا به پایین و اولویت جمع بر فرد، تضمین‌کننده ثبات بود. اما با ورود مفاهیم مدرنی نظیر “حقوق فردی”، “استقلال زنان” و “شکاف آگاهی نسلی”، این هرم متزلزل شده است.امروز ما با نسلی روبرو هستیم که دیگر به صرف “سن” یا “جنسیت” اقتدار کسی را نمی‌پذیرد. این چالش، منجر به بروز تنش‌های عمیق عاطفی میان والدین و فرزندان شده است. والدینی که همچنان کدهای اخلاقی دهه‌های گذشته می‌اندیشند، در برابر فرزندانی قرار دارند که جهان‌بینی‌شان در فضای سیال دیجیتال شکل گرفته است. این “عدم درک متقابل” باعث شده است که خانواده از کانون آرامش به میدان نبردی خاموش میان تکلیف‌گرایی سنتی و “حق‌طلبی مدرن” تبدیل شوند.نمونه شروع این روند در آثار سینمایی و تلویزیونی دهه هفتاد شمسی سریال پدر سالار بود.

گذار ناقص: مدرنیته در ایزر، سنت در اندیشه
یکی از گره‌های اصلی فرهنگ ایران، نبردش بین مفاهیم مدرنیته“ نظیر تئولوژی، رفاه، ابزار و هیزمان، رد کردن “ریشه‌های مدرنیته” یعنی عقلانیت، تنقد، مدارا است. جامعه به شدت مشتاق داشتن آخرین دستاوردهای فناوری است، اما در زمان مواجعه با پدیده‌های فرهنگی آن نظیر آزادی بیان یا کثرت‌گرایی، به تلاک دفاعی سنتی فرمی‌رود. این وضعیت، پدیده‌ای را ایجاد کرده است که می‌توان آن را سنت‌گرایی مجبور به تکنولوژی نامید. در این پارادایم، ارزش‌های مدرن نه برای راهایی ذهن، بلکه برای تحکیم پیش‌داوری‌های قدیمی به کار گرفته می‌شوند. تضاد میان آیفون در دست و “تعمیب در ذهن”، نشان‌دهنده یک نوسمی کاریکاتوری است که در آن، فرد زندگی تغییر کرده است. اما محتوای اندیشه همچنان در قرون گذشته ساکن است.

سرمردمانی میان “پدرسالاری” و “جهانی‌شدن”
انسان ایرانی در جستجوی هویت خویش، مدام میان سه لایه‌ی هویتی در نوسان است: “هویت ملی- باستانی”، “هویت دینی- سنتی” و “هویت مدرن جهانی”. توانایی در داشتن دادن این سه لایه، نوعی اضطراب وجودی ایجاد کرده است.گاه برای فرار از فشارهای مدرنیته، به شکوه باستان پناه می‌بریم (و برای راهایی از سنت، در مظاهر افراطی جهانی‌شدن غرق می‌شویم. این نوسان پاندولی، مانع از شکل‌گیری یک هویت ملی منسجم و پویا شده است. جامعه‌ای که تکلیفش با گذشته‌اش روشن نیست، نمی‌تواند برای آینده‌اش نقشه‌ای دقیق ترسیم کند. این سرگردانی، خود را در قالب نوستالژی افراطی برای گذشته یا یگانگی کامل با ریشه‌ها نشان می‌دهد.در جامعه‌ی سنتی، اخلاق بر پایه‌ی شرم و نظارت جمعی و وجدان فردی استوار بود. در جامعه مدرن، علاوه بر آنها اخلاق باید بر پایه قانون هم بنا شود. در وضعیت فعلی ما، اخلاق مبتنی بر نظارت جمعی به دلیل بزرگ شدن شهرها و گنمائی افراد تضعیف شده، اما اخلاق مبتنی بر قانون و وجدان فردی هنوز ناهفته‌نگشته است.یعنی بعضاً هم مدل قبل را از دست داده ایم هم به مدل جدید دست پیدا نکرده ایم. این “خلأ اخلاقی” منجر به بروز ناهنجاری‌هایی شده است. افراد در جایی که احساس کنند دیده نمی‌شوند، به راحتی حقوق دیگران را زیر پا می‌گذارند، چون دیگر نه از “شرم سنتی” خجری هست و نه از انضباط مدرن”. بازسازی نظام اخلاقی نیازمند گذار از اخلاق توده‌وار به اخلاق شهروندی است. فرآیندی که در میانه تضاد سنت و مدرنیته، بسیار کند و دردناک پیش می‌رود. برای عبور از این بحران هویتی و تضاد فرساینده، راهی جز “سنت‌زیستی خردمندانه” و “مدرن‌شدن آگاهانه” وجود ندارد.سنت نباید به مایه یک موزه میومیالی شده دیده شود، بلکه باید بخش‌های زنده و اخلاقی آن را برای نیازهای امروز بازتعریف کرد.چنانکه برخی از منتقدان در ایده “پازگشت به خویشی” و “نه سلفی‌گری آن را تبیین می‌کند.علاوه بر آن درک این واقعیت که جامعه دیگر نمی‌تواند یکدست باشد و تکثر سبک‌های زندگی، واقعیتی است که باید در قوانین و عرف‌های اجتماعی به رسمیت شناخته شود و توانمند کردن نسل جدید برای اینکه بتواند میان ریشه‌های خود و جهان مدرن، پیوندی اخلاقی برقرار کند.تضاد میان سنت و مدرنیته در ایران، اگرچه منشأ بسیاری از چالش‌های پاره‌ای ما می‌تواند به “موتور محرک تفکر” نیز تبدیل شود. اما نیازمند گذار از وضعیت دیگر “پاره‌ها” به وضعیت منسجم که در آن، مدرن بودن به معنای نفی ریشه‌ها نباشد و سنتی بودن به معنای ستیز با خرد و پیشرفت تلقی نگردد.توسعه واقعی نه در خیابان‌های پرزرق‌وبرق، بلکه در ذهن‌هایی رخ می‌دهد که توانسته‌اند میان “اصالت” و “معاشرت” صلح برقرار کنند. ایران آینده، متعلق به کسانی است که با دی می‌گیرند.چگونه با ریشه‌های کهن در اصمات خاک این سرزمین، سر به آسمان دانش و ارزش‌های جهانی بسایند. پایان دادن به این جنگ درونی، نخستین گام برای رسیدن به جامعه‌ای آرام، منسجم و پیشرو است.

تیراز تولید خودرو به قدری کاهش یافته است که می‌شود از واژه “تعطیل” استفاده کرد؛ خودروهای داخل پارکینگ‌ها نصف قطعه دارند و قابل عرضه نیستند.

خوش‌بینی وزارت صمت از وضعیت عادی و تأمین ورق و قطعات مورد نیاز خطوط تولید شوخی است تا واقعیت. اگر ورق تأمین شده و دلالان‌کاره‌ای نیستند چرا خودروسازان به عنوان بازوی اجرایی دولت، با عرضه انبوه، بازار را به زانو درمنی آورند؟

بازار از این نوجمی‌شده و ماه‌هاست خودرویی به قیمت‌ها در بازار آزاد ۵۰۰ میلیون تا ۷۵ میلیارد تومان گران شده، با این اوضاع آیا می‌شود به کاهش قیمت‌ها امید داشت؟ وزیر صمت می‌گوید، ما به بازار آزاد عرضه نمی‌کنند؛ این حال و روز صمت خودرو است. قیمت‌ها در بازار آزاد نوجمی‌شده و ماه‌هاست خودرویی به قیمت‌ها در بازار آزاد ۵۰۰ میلیون تا ۷۵ میلیارد تومان گران شده، با این اوضاع آیا می‌شود به کاهش قیمت‌ها امید داشت؟

بازار از این نوجمی‌شده و ماه‌هاست خودرویی به قیمت‌ها در بازار آزاد ۵۰۰ میلیون تا ۷۵ میلیارد تومان گران شده، با این اوضاع آیا می‌شود به کاهش قیمت‌ها امید داشت؟

بازار از این نوجمی‌شده و ماه‌هاست خودرویی به قیمت‌ها در بازار آزاد ۵۰۰ میلیون تا ۷۵ میلیارد تومان گران شده، با این اوضاع آیا می‌شود به کاهش قیمت‌ها امید داشت؟

بازار از این نوجمی‌شده و ماه‌هاست خودرویی به قیمت‌ها در بازار آزاد ۵۰۰ میلیون تا ۷۵ میلیارد تومان گران شده، با این اوضاع آیا می‌شود به کاهش قیمت‌ها امید داشت؟

بازار از این نوجمی‌شده و ماه‌هاست خودرویی به قیمت‌ها در بازار آزاد ۵۰۰ میلیون تا ۷۵ میلیارد تومان گران شده، با این اوضاع آیا می‌شود به کاهش قیمت‌ها امید داشت؟

بازار از این نوجمی‌شده و ماه‌هاست خودرویی به قیمت‌ها در بازار آزاد ۵۰۰ میلیون تا ۷۵ میلیارد تومان گران شده، با این اوضاع آیا می‌شود به کاهش قیمت‌ها امید داشت؟

بازار از این نوجمی‌شده و ماه‌هاست خودرویی به قیمت‌ها در بازار آزاد ۵۰۰ میلیون تا ۷۵ میلیارد تومان گران شده، با این اوضاع آیا می‌شود به کاهش قیمت‌ها امید داشت؟

بازار از این نوجمی‌شده و ماه‌هاست خودرویی به قیمت‌ها در بازار آزاد ۵۰۰ میلیون تا ۷۵ میلیارد تومان گران شده، با این اوضاع آیا می‌شود به کاهش قیمت‌ها امید داشت؟

بازار از این نوجمی‌شده و ماه‌هاست خودرویی به قیمت‌ها در بازار آزاد ۵۰۰ میلیون تا ۷۵ میلیارد تومان گران شده، با این اوضاع آیا می‌شود به کاهش قیمت‌ها امید داشت؟

تیراز تولید خودرو به قدری کاهش یافته است که می‌شود از واژه “تعطیل” استفاده کرد؛ خودروهای داخل پارکینگ‌ها نصف قطعه دارند و قابل عرضه نیستند.

خوش‌بینی وزارت صمت از وضعیت عادی و تأمین ورق و قطعات مورد نیاز خطوط تولید شوخی است تا واقعیت. اگر ورق تأمین شده و دلالان‌کاره‌ای نیستند چرا خودروسازان به عنوان بازوی اجرایی دولت، با عرضه انبوه، بازار را به زانو درمنی آورند؟

بازار از این نوجمی‌شده و ماه‌هاست خودرویی به قیمت‌ها در بازار آزاد ۵۰۰ میلیون تا ۷۵ میلیارد تومان گران شده، با این اوضاع آیا می‌شود به کاهش قیمت‌ها امید داشت؟

بازار از این نوجمی‌شده و ماه‌هاست خودرویی به قیمت‌ها در بازار آزاد ۵۰۰ میلیون تا ۷۵ میلیارد تومان گران شده، با این اوضاع آیا می‌شود به کاهش قیمت‌ها امید داشت؟

بازار از این نوجمی‌شده و ماه‌هاست خودرویی به قیمت‌ها در بازار آزاد ۵۰۰ میلیون تا ۷۵ میلیارد تومان گران شده، با این اوضاع آیا می‌شود به کاهش قیمت‌ها امید داشت؟

بازار از این نوجمی‌شده و ماه‌هاست خودرویی به قیمت‌ها در بازار آزاد ۵۰۰ میلیون تا ۷۵ میلیارد تومان گران شده، با این اوضاع آیا می‌شود به کاهش قیمت‌ها امید داشت؟

بازار از این نوجمی‌شده و ماه‌هاست خودرویی به قیمت‌ها در بازار آزاد ۵۰۰ میلیون تا ۷۵ میلیارد تومان گران شده، با این اوضاع آیا می‌شود به کاهش قیمت‌ها امید داشت؟

بازار از این نوجمی‌شده و ماه‌هاست خودرویی به قیمت‌ها در بازار آزاد ۵۰۰ میلیون تا ۷۵ میلیارد تومان گران شده، با این اوضاع آیا می‌شود به کاهش قیمت‌ها امید داشت؟

بازار از این نوجمی‌شده و ماه‌هاست خودرویی به قیمت‌ها در بازار آزاد ۵۰۰ میلیون تا ۷۵ میلیارد تومان گران شده، با این اوضاع آیا می‌شود به کاهش قیمت‌ها امید داشت؟

بازار از این نوجمی‌شده و ماه‌هاست خودرویی به قیمت‌ها در بازار آزاد ۵۰۰ میلیون تا ۷۵ میلیارد تومان گران شده، با این اوضاع آیا می‌شود به کاهش قیمت‌ها امید داشت؟

بازار از این نوجمی‌شده و ماه‌هاست خودرویی به قیمت‌ها در بازار آزاد ۵۰۰ میلیون تا ۷۵ میلیارد تومان گران شده، با این اوضاع آیا می‌شود به کاهش قیمت‌ها امید داشت؟

بازار از این نوجمی‌شده و ماه‌هاست خودرویی به قیمت‌ها در بازار آزاد ۵۰۰ میلیون تا ۷۵ میلیارد تومان گران شده، با این اوضاع آیا می‌شود به کاهش قیمت‌ها امید داشت؟

بازار از این نوجمی‌شده و ماه‌هاست خودرویی به قیمت‌ها در بازار آزاد ۵۰۰ میلیون تا ۷۵ میلیارد تومان گران شده، با این اوضاع آیا می‌شود به کاهش قیمت‌ها امید داشت؟

در صفحه ۲

در صفحه ۲

معلولان؛ گرفتار در دو جنگ همزمان مستمری یک سال معلولان، خرج یک ماه‌شان هم نیست

در صفحه ۲

سیاسی، اجتماعی، فرهنگی و ورزش‌شماره ۷۷۳۴- سال بیست‌وهشتم -تک‌شماره ۵۰۰۰۰تومان

یادداشت

آیا خشکسالی در ایران تمام شد؟ اثر ال‌نینو ۲۰۲۶ چگونه خواهد بود؟

تعیین اینکه آیا خشکسالی بلندمدت در ایران “پایان یافته” است یا خیر، نیازمند نگاهی دقیق به سال آبی فعلی ۱۴۰۴-۱۴۰۵ است. در ماه‌های اخیر شاهد تغییر چشمگیری در الگوهای آب و هوایی بوده‌ایم، بارش باران رخ داده ولی اینکه بازیابی هیدرولوژیکی انجام شده باشد هنوز نمی‌توان چنین گفت. به گزارش خبرآنلایندر فروردین ۱۴۰۵ ایران افزایش ی سابقه‌ای در بارندگی را تجربه کرد. داده‌های سازمان هواشناسی نشان داد که میانگین بارندگی در سراسر کشور حدود ۷ درصد بالاتر از میانگین بلندمدت ۳۰ ساله بود. برخی از استان‌ها، مانند ایلام، بالاترین میزان بارندگی خود را در ۷۶ سال گذشته ثبت کردند.

در شمال غربی و غرب، میزان بارندگی در مقایسه با سال ۱۴۰۴ دو برابر شده است. سطح آب دریاچه ارومیه در پایان فروردین ۱۴۰۵ نسبت به پایان شهریور ۱۴۰۴، ۱۲۰ متر افزایش یافت. مساحت سطح آن از تقریباً ۷۸۰ کیلومتر مربع به ۴۰۰۰ کیلومتر مربع افزایش یافت.

البته یک فصل بارندگی به دلایل مختلف نمی‌تواند یک دهه خشکی را جبران کند. تا زمستان ۱۴۰۴ تقریباً ۶۴ درصد از ظرفیت سدهای ایران خالی ماند. سدهای اصلی تأمین‌کننده آب تهران، مانند سدهای امیرکبیر (کرج) و لار، در بهمن ماه تنها درصد ظرفیت گزارش شد. حتی با باران‌های بهاری، هنوز بسیار پایین‌تر از سطح عملیاتی ایمن باقی‌مانده‌اند.

از سوی دیگر تخلیه آب‌های زیرزمینی و سال‌ها برداشت بیش از حد از سفره‌های آب زیرزمینی، کسری‌ای ایجاد کرده که برای جبران آن به دهه‌ها بارندگی بالاتر از حد متوسط نیاز است. خشکسالی طولانی‌مدت، خاک را فشرده کرده است. باران‌های شدید اخیر به جای اینکه برای تغذیه سفره‌های آب زیرزمینی جذب شوند، اغلب منجر به سیل‌های ناگهانی و رواناب‌های سطحی می‌شود که به جای ذخیره طولانی‌مدت آب، باعث تخریب می‌شود.

مدل‌ها نشان می‌دهند که گذار به یک فاز قوی‌ال‌نینو برای نیمه دوم سال ۲۰۲۶-اردیبهشت-تیر ۱۴۰۵ رخ خواهد داد. برای ایران، این اغلب با گرمای شدید تابستان مرتبط است که میزان تبخیر را به شدت افزایش می‌دهد. تا ۹۰ درصد از مساحت سطح آبی که دریاچه ارومیه در بهار اسمال به دست آورده، به دلیل بستر کم‌عمق و شیب به پلایا، ممکن است تا پایان تابستان ۱۴۰۵ تبخیر شود. خشکسالی تابستانه -کمبود باران- در بسیاری از مناطق پس از بارش‌ها فعلاً متوقف شده اما خشکسالی کشاورزی، هیدرولوژیکی و اجتماعی-اقتصادی همچنان شدید است. بعضی نواحی ایران در بیابان لوت و دشت کویر مرکزی ایران و بخش‌هایی از سیستان و بلوچستان و خراسان جنوبی و کرمان و یزد همچنان درگیر خشکسالی اکولوژیک است.

به نظر می‌رسد که ایران از یک “بحران خشکی” به یک “بحران ناپایداری” منتقل شده است که در آن سیل‌های شدید و کمبود شدید آب همزمان قابل انتظار است. گذار از شرایط خشتی به یک فاز ال‌نینو بالقوه قوی بین ماه مه و جولای ۲۰۲۶، برای بارش‌ها در سال آبی بعدی (۱۴۰۵-۱۴۰۶) حیاتی خواهد بود. در ایران، ال‌نینو از نظر تاریخی با “پاییز مرطوب” مرتبط است. در طول فازهای گرم ENSO قابل‌ال‌نینو، جت‌نوسانات جنوبی، جت‌استریم نیمه گرمسیری اغلب تغییر می‌کند و ورود سامانه‌های کم‌فشار مدیترانه‌ای و سواندی به فلات ایران را تسهیل می‌کند. در یک سامانه کم‌فشار - که اغلب سیکلون نامیده می‌شود- هوای سطح زمین چگالی کمتری دارد و شروع به بالا رفتن می‌کند. با بالا رفتن هوا، منبسط و سرد می‌شود. هوای سرد نمی‌تواند به اندازه هوای گرم بخار آب را در خود نگه دارد. در نهایت، بخار آب به قطرات آب تبدیل می‌شود و ابرها را تشکیل می‌دهد. اگر حرکت رو به بالا به اندازه کافی قوی باشد، قطرات رشد می‌کنند و به صورت باران یا برف می‌ریزند. در نیمکره شمالی، هوا به سمت داخل و خلاف جهت عقربه‌های ساعت به سمت مرکز جت سیستم کم‌فشار جریان می‌یابد.

برای شروع سال آبی ۱۴۰۵-۱۴۰۶ احتمال زیادی برای بارش‌ترمال تا بالاتر از نرمال در کوه‌های زاگرس و استان‌های غربی وجود دارد. اگر ال‌نینوی قوی که توسط سازمان جهانی هواشناسی برای اواخر سال ۲۰۲۶ پیش‌بینی شده است، محقق شود، بارش‌های سنگین آبیلی سال آبی بعدی قابل انتظار است که به تثبیت رطوبت حیاتی خاک از دست رفته طی تابستان کمک می‌کند. ال‌نینو معمولاً با بارش‌های تابستانی کمتر از حد معمول در جنوب شرقی ایران -سیستان و بلوچستان و هرمزگان- مرتبط است، زیرا می‌تواند انتهای پداهای موسمی هند را که گهگاه به این مناطق می‌رسد، تضعیف کند. دهامای بالاتر از حد معمول در سطح جهانی پیش‌بینی می‌شود و برای ایران، این به معنای تابستان فوق‌العاده گرم ۱۴۰۵-۱۴۰۶ است که تبخیر آب‌های سطحی حاصل از بارندگی‌های سابقه‌ای فروردین ۱۴۰۵ را تسریع خواهد کرد.

مناطق جنوبی ایران بیشترین اثر را از ال‌نینو نشان خواهد داد و اغلب در اواخر پاییز و ماه‌های زمستان باران بیشتری دریافت می‌کنند. در استان‌های شمالی -گیلان و مازندران- کمتر اثر ENSO را تحمل می‌کند و بیشتر تحت اثر نوسان اطلس شمالی (NAO) هستند. ال‌نینو ممکن است فقط بارندگی “زردیک” به نرمال” را در شمال ایران به همراه داشته باشد که با توجه به نیازهای بالای آب کشاورزی منطقه، می‌تواند ماندگرسری شود.

البته همزمان خطر سیل ناگهانی هم وجود دارد. باران‌های ناشی از ال‌نینو در خوارمیانه معمولاً شدید و کوتاه‌مدت هستند. به جای تجمع تدریجی برف، سال آبی ۱۴۰۵-۱۴۰۶ ممکن است با رویدادهای سنگین بارشی همراه باشد که منجر به سیل‌های ناگهانی خطرناک در حوضه‌های البرز و زاگرس می‌شود. ولی حتی یک “سال مرطوب ال‌نینو” برای پایان دادن به خشکسالی هیدرولوژیکی طولانی‌مدت کافی نیست و رواناب سریع ناشی از توفان‌های شدید معمولاً از تغذیه سفره‌های آب زیرزمینی عمیق جلوگیری می‌کند.

معمولاً ال‌نینو را عمدتاً با اقیانوس آرام مرتبط می‌دانند، ولی اثرهای آن از طریق واکنش زنجیره‌ای تغییرات جوی به‌پیرانه‌ای می‌رسد. در غرب آسیا، به ویژه ایران، ال‌نینو از نظر تاریخی با زمستان‌ها و پاییزهای مرطوب‌تر از حد متوسط مرتبط است که اغلب منجر به بارندگی و برف شدید می‌شود. جت‌استریم نیمه گرمسیری یک “جریان‌آبادی” در ارتفاع بالا است که سامانه‌های توفانی را هدایت می‌کند. در استان‌های غربی، سرد شدن مرکز و شرق اقیانوس آرام، گردش واکر-گردش شرقی- غربی هوا در مناطق گرمسیری- را تغییر می‌دهد. این باعث می‌شود که جت‌استریم نیمه گرمسیری تقویت شود و بر فراز خوارمیانه به سمت جنوب-استوا، حرکت کند. در نتیجه این جابه‌جایی، ایران را مستقیماً در مسیر توفان‌های مکرر عرض جغرافیایی میانی-توفان‌های مدیترانه‌ای- قرار می‌دهد که از غرب به شرق حرکت می‌کنند. برای وقوع باران‌های شدید، باید رطوبت به‌طور مداوم وجود داشته باشد. ال‌نینو الگوهای فشار بر روی اقیانوس هند و دریای سرخ را تغییر می‌دهد. ناهنجاری‌های کم‌فشار بر روی شبه جزیره عربستان و خلیج فارس مانند یک پمپ عمل می‌کنند و هوای گرم و مرطوب را از دریای سرخ، دریای عرب و اقیانوس هند به سمت فلات ایران می‌کشند. هنگامی که این هوای گرم و مرطوب با جبهه‌های سردی برخورد می‌شود می‌کند که با جت‌استریم تغییر یافته آورده شده‌اند، منجر

کند و تدریجی به پایدار می‌شود. ال‌نینو اغلب همراه با دو قطبی مثبت اقیانوس Hodeh +۱۰ رخ می‌دهد. این بدان معناست که مثبت اقیانوس هند (زردیک افریقا) گرم‌تر از ضلع شرقی (زردیک اندونزی) است. یک دو قطبی مثبت اقیانوس هند با افزایش تبخیر و جریان‌های طویب به منطقه، بارندگی در جنوب ایران را به‌طور قابل توجهی افزایش می‌دهد. تا تابستان ۱۴۰۵ خشکی نسبتاً پایدار در ایران قابل انتظار است. پیش‌بینی می‌شود که شروع ال‌نینو، بارش‌های نرمال تا بالاتر از نرمال را برای فصول پاییز و زمستان ۱۴۰۵ همراه داشته باشد و در منطقه معمولاً در جنوب استان‌ها آن جنوی بیشتر خواهد بود که رطوبت خلیج فارس و دریای عرب بیشترین تأثیر مستقیم را دارد.

خطر امنیتی اجاره ساعتی و روزانه مسکن در روزهای جنگ

نایب رییس اتحادیه مشاوران املاک تهران نسبت به خطر امنیتی اجاره ساعتی و روزانه واحد مسکونی و املاک در روزهای جنگ و بر تنش‌شداد داد.

داود بیگی‌نژاد، نایب رییس اتحادیه مشاوران املاک تهران در گفت‌وگو با خبرنگار اقتصادی ایلنا با هشدار نسبت به آنگهی‌های اجاره روزانه و ساعتی خانه و ملک و واحدهای مسکونی در شرایط جنگ اظهار داشت: اجاره ساعتی و روزانه ملک از گذشته ممنوع بوده اما این اقدام اقدام در شرایط پرتنش فعلی کشور بسیار خطرناک است.

وی ادامه با اشاره به بهانه‌های واهی امنیتی برای اینکه در شرایط جنگی، افرادی که خانه آنها دچار آسیب شدند ساماندهی می‌شوند تأکید کرد: اجاره روزانه و ساعتی ملک و خانه چگونه می‌تواند به افرادی که ملک آنها دچار آسیب و خسارت شده، کمک کند؟ این اقدام چگونه می‌تواند مسألهٔ اسکان خانواده‌ها را حل کند؟ نایب رییس اتحادیه مشاوران املاک با بیان اینکه بارها اعلام کردیم که اجاره روزانه و ساعتی ملک و خانه و انتشار این آنگهی‌ها ممنوع است، گفت: اجاره ساعتی و روزانه املاک و واحدهای مسکونی برای امنیت ساکنان آن آبارتمان بسیار خطرناک است و مناقضان اجاره ساعتی و روزانه می‌تواند به هتل مراجعه کنند و هتل و پیشرفت تلقی نگردد.توسعه واقعی نه در خیابان‌های پرزرق‌وبرق، بلکه در ذهن‌هایی بیگی نژاد افزود: این موضوع توسط امکان مورد نظارت قرار می‌گیرد و هیچ دستوری مبنی براینکه در ایام جنگ این نوعیترتیب برداشته شود، نداشتیم و اساساً در همین شرایط پرتنش اجاره ساعتی و روزانه ملک به افراد ناشناس امنیت، آزار محله را زیر سوال می‌برد.

وی گفت:اگر این جریان اجاره ساعتی و روزانه واحدهای مسکونی تقویت شود مشکلات اجتماعی هم افزایش پیدا می‌کند و باید فضای نظارت در این زمینه مستحکمه‌تر شود.

خبر

ورود بیش از ۶۳۰ هزار نفر به ایران در روزهای جنگ



سختگویی فراجا از ورود بیش از ۶۳۰ هزار نفر به ایران در روزهای جنگ خیر داد. سردار سعید منتظرالمهدی در یادداشتی نوشته است: بر اساس آمارهای ثبت‌شده، در روزهای پس از شروع جنگ تحمیلی سوم، تردهای ثبت شده مرزی حاکی از ورود ۶۲ درصدی و خروج ۳۸ درصدی می‌باشد؛ آماری که برخلاف روندهای معمول در جنگ‌های جهانی است.

در اکثر منازعات اخیر دنیا، اولین نشانه، مهاجرت گسترده شهروندان به خارج است؛ برای نمونه، در جنگ اوکراین در سال ۲۰۲۲، در هفته اول بیش از ۱ میلیون نفر کشور را ترک کردند و در بحران سوریه، شمار آوارگان داخلی و خارجی بیش از نیمی از جمعیت بود. ولی در بحران فعلی ایران، شاخص‌های مهاجرتی کاهش یافته و روند معکوسی دارد.

گزارش‌های پایش ورود و خروج مرز پلیس، حاکی از آن است: بخش قابل توجهی از ورودی‌ها مربوط به هموطنانی است که از کشورهای اروپایی و منطقه‌ای، مانند بلژیک، فرانسه، گرجستان، ترکیه و کشورهای همسایه، مسیرهای طولانی را پیموده و از طریق مرزهای خاکی وارد شده‌اند. در گفت‌وگوهای ثبت‌شده، این افراد مشترکا می‌گویند: «در روزهای تجاوز و جنگ، می‌خواهیم در کنار مردم و سرزمین‌مان باشیم».

این رفتار نشان‌دهنده همبستگی ملی، اعتماد به ساختارهای دفاعی و امنیتی و احساس مسئولیت مشترک است؛ گویی مادری به نام وطن، فرزندان‌اش را در لحظات خطر فرا می‌خواند.

از نظر امنیتی، این پدیده علامتی از اعتماد به توان دفاعی و نهادهای انتظامی است. تجارب جهانی نشان می‌دهد در کشورهایایی که سرمایه اجتماعی تضعیف شده، بحران‌ها به فروپاشی روانی و مهاجرت گسترده منجر می‌شود، اما در کشور، پراخت به ذی‌نفعان شامل طلبکاران دولت و

بر آن میدان رسانه و جنگ شناختی، افزایش ورود شهروندان، روایت جعلی را خنثی کرده و تصویری متفاوت از واقعیت کشور ارائه می‌دهد.

آنچه در مرز ثبت شده، نافی عددهای آماری و در نهایت نشانه‌ای عمیق از پیوند پایدار مردم و وطن است.

واگذاری ۱۷۱ همت از دارایی‌های دولت در سال ۱۴۰۴

سازمان خصوصی‌سازی اعلام کرد در سال ۱۴۰۴ بیش از ۱۷۱ هزار میلیارد تومان از دارایی‌های دولتی در قالب‌های مختلف واگذار شده است.

گزارش واگذاری دارایی‌های دولت در سال ۱۴۰۴ منتشر شد که بر اساس آن، ۱۷۱ هزار و ۳۵۹ میلیارد و ۴۰۰ میلیون تومان از دارایی‌های دولتی به متقاضیان واگذار شده است.این واگذاری‌ها در چهار قالب اصلی انجام شده است؛ اختصاص منابع حاصل از فروش به درآمد عمومی کشور، پرداخت به ذی‌نفعان شامل طلبکاران دولت و سایر اشخاص، انتقال سهام یا دارایی به اشخاص حقیقی حقوقی طلبکار از دولت در قالب «رد دیون» و همچنین واگذاری در چارچوب سهام عدالت.

بر اساس این گزارش، از ابتدای اجرای سیاست واگذاری دارایی‌های دولت در سال ۱۳۸۰ تاکنون، مجموع ارزش واگذاری‌ها از مرز یک میلیون میلیارد تومان، معادل یک‌هزار و ۴۰ همت، عبور کرده است.همچنین بیشترین میزان واگذاری در سال‌های اخیر و پس از تصویب سیاست‌های مولدسازی دارایی‌های دولت در شورای‌عالی هماهنگی اقتصادی سران قوا، مربوط به سال ۱۴۰۱ بوده است که در آن سال به ۲۹۰۶ همت واگذاری انجام شده است.

واسطه‌ها در بازار خودرو قیمت سازی می کنند

رئیس اتحادیه صنف نمایشگاه‌داران خودروی تهران با اشاره به نابسامانی اخیر در بازار خودرو گفت: افزایش قیمت خودرو کاذب و جوسازی واسطه گران است.اسد کرمی درباره آخرین وضعیت معاملاتی در بازار خودرو اظهار داشت: در حالی که خرید و فروش چندانی در بازار انجام نمی شود، واسطه ها و دلالان فقط با اعلام قیمت ها اقدام به جوسازی در بازار می کنند.

رئیس اتحادیه صنف نمایشگاه‌داران خودروی تهران با اشاره به اینکه باید به مسیر ثبات قیمتی در خودرو دست پیدا کنیم، گفت: وقتی خودرویی مثل ۲۰۷ در بازار حدود سه میلیارد تومان قیمت‌گذاری می‌شود، یک خودروی وارداتی هم با جهش قیمتی از پنج میلیارد تومان به ۹ میلیارد تومان می‌رسد.کرمی بیان داشت: در شرایط کنونی اختلاف بین قیمت کارخانه و بازار آزاد بسیار زیاد شده و این شکاف قیمتی زمینه را برای واسطه گران فراهم ساخته است از این رو نیازمند یک سیاست‌گذاری و نظارت در بازار خودرو هستیم.وی با بیان اینکه وضعیت نابسامان وضعیت خودرو باعث افزایش شکایت‌ها و نارضایی مردم شده است، گفت: به خاطر نبود ثبات قیمتی، معامله ها در نمایشگاه های خودرو به هم می خورد و این امر منجر به نارضایتی بین خریدار و فروشنده می شود.

سال تحصیلی جاری با آغاز جنگ رمضان لاجرم دستخوش تغییراتی شد و کلاس‌های درس وارد خانه‌ها شده و تداوم یافت: اما بازدیدک شدن به فصل امتحانات نگرانی‌هایی در باب نحوه برگزاری امتحانات نهایی پایه‌های یازدهم و دوازدهم ایجاد شده است، نگرانی که ریشه در زمان نامشخص برگزاری کنکور دارد و دانش‌آموزان را در بلاتکلیفی سنگین قرار داده است.

امتحانات نهایی و کنکور به همدیگر وابسته و هر دو بر اساس قوانین موضوعه شورای عالی انقلاب فرهنگی برنامه‌ریزی و تصمیم‌گیری شده‌اند و در این بین آموزش و پرورش صرفا مجری دستوراتی برای ارائه نتایج امتحانی متقاضیان کنکور به آموزش عالی است.

بدنبال جنگ با دشمن صهیونی آمریکایی و شرایط ویژه کشور، هرچند سال تحصیلی همچنان به صورت آنلاین و آفلاین و مدرسه تلویزیونی ادامه دارد اما مهمترین چالش این روزها «نحوه برگزاری امتحانات داخلی و نهایی» دانش‌آموزان است. مسئولان وزارتین آموزش و پرورش، علوم و شورای عالی انقلاب فرهنگی همواره از تصمیماتی می‌گویند و از سناریوهای تدوین شده برای شرایط «سفید» و «زرد» و «قرمز» تا تعیین آموزش، چه

به صورت مجازی و چه حضوری برای دانش‌آموزان تا ۹ خرداد ماه جاری پایان یابد اما پس از آن، فرآیند ثبت نتایج ارزشیابی به ویژه برگزاری امتحانات دو پایه پایانی دبیرستان، مهمترین بحث چالش‌برانگیز این روزهای متقاضیان کنکوری شده است.

به گزارش ایسنا، وزیر آموزش و پرورش و سخنگوی وزارتخانه طی این مدت هرچند در این خصوص سعی در شرح تصمیمات داشته‌اند اما تکلیف تمامی دانش‌آموزان به جز یازدهم و دوازدهمی‌ها مشخص و مقرر شده آزمون‌های داخلی پایه‌های غیر یازدهم و دوازدهم، به استان‌ها، مدارس و مناطق واگذار شده و خود معلمان ارزشیابی انجام دهند به طوریکه طبق اظهارات آقای وزیر، «اگر جنگ ادامه داشته باشد، آزمون‌ها کم‌کم‌ان مجازی خواهد بود و براساس شرایطی که مدیر مدرسه و شورای مدرسه طراحی می‌کنند، برگزار خواهد شد».

حذف حضوری امتحانات و دشواری کنترل «قلب» و افزایش «یسوادی پنهان»

در صورت تداوم شرایط جنگی کشور، هرچند تامین امنیت جانی در اولویت اول سیاستگذاران است اما نبود امکان برگزاری آزمونهای حضوری، حذف آزمونهای هماهنگ کشوری در برخی از پایه‌های تحصیلی براساس سیاست اعلام شده از سوی وزارت آموزش و پرورش، کاهش نظارت آموزشی و دشواری کنترل قلب در آزمون‌های مجازی، بسترساز کاهش اعتبار ارزشیابی دانش آموزان می‌شود. این اقدام‌هایی مانند کاهش اعتماد عمومی به خروجی‌های نظام آموزش و پرورش، تضعیف معیارهای سنجش کیفیت تحصیلی، ارتقای بدون شایستگی و افزایش بی‌سوادی پنهان در دانش آموزان را تشدید می‌کند.

بالاخره «داخلی» یا «نهایی»؟؛ درگیری ذهنی این روزهای دانش آموزان یازدهم و دوازدهمی در این بین نحوه برگزاری آزمونهای نهایی برای متقاضیان کنکور و ایجاد کنندگان سوابق تحصیلی فعلا داستانی بدون انتها شده است. وزارت آموزش و پرورش هرچند پیش از این زمان دقیق برگزاری امتحانات نهایی را به صدور مجوزها از سوی مراجع ذی‌صلاح گره زده بود اما تاکید داشت که حداقل ۱۵ روز بعد از اتمام جنگ، امتحانات نهایی برگزار خواهد شد. تاکیدی که دل‌نگرانی‌ها و ابهامات را برای پشت کنکوری‌ها بیشتر کرد چرا که با توجه به شرایط حاکم بر کشور، زمان برگزاری کنکور و امتحانات نهایی که باید «حضوری» برپا شوند، همچنان نامشخص و تکلیف این قشر نامعلوم است.

بر اساس مصوبه شورای عالی انقلاب فرهنگی برای تاثیر معدل در کنکور سراسری، کنکور و آزمون‌های نهایی لازم و ملزوم یکدیگر شده‌اند به طوریکه متقاضیان کنکور باید

نتایج آزمونهای نهایی خود را دریافت کنند تا تاثیر آن در کنکور مشخص شود، بر همین اساس تا زمانی که این نتایج مشخص نشود، اجرای کنکور نیز میسر نیست و بالعکس. بنابراین از آنجا که زمان دقیق برگزاری کنکور فعلا مشخص نیست، وزارت آموزش و پرورش نیز زمان دقیقی برای برگزاری آزمون‌های نهایی پایه‌های یازدهم و دوازهم اعلام



نکرده است.

در این میان فرهادی سخنگوی وزارت آموزش و پرورش عنوان کرده «اگر امتحانات نهایی برگزار نشود باید منتظر مصوبه شورای عالی انقلاب فرهنگی باشیم. با توجه به تصویب «تأثیر سوابق تحصیلی» در کنکور توسط شورای مذکور، بنابراین «آزمون داخلی» پایه‌های یازدهم و دوازدهم در صورتی برقرار خواهد شد که موضوع «آزمون نهایی» «منتفی» باشد».

سناریوهای آموزش و پرورش برای امتحانات نهایی
وزیر آموزش و پرورش هفته گذشته حجت را تمام کرد تا به درگیری‌های ذهنی بین داخلی یا نهایی بودن امتحانات پاسخ داده باشد: «آزمون‌های هماهنگ کشوری نداریم. پایه ۱۱ و ۱۲ چون امتحان نهایی دارند و تاثیر ۶۰ درصد در کنکور دارد، بنابراین امتحانات نهایی ۱۵ روز بعد از عادی شدن شرایط برگزار می‌شود».

وی سناریوهای چیده شده را اینگونه تشریح کرد: «اگر جنگ ادامه داشته باشد تا نیمه مرداد صبر می‌کنیم؛ اگر تا ۱۰ مرداد شرایط جنگی ادامه داشته باشد در شورای عالی آموزش و پرورش مصوب کردیم از تمام دانش‌آموزان پایه یازدهم و دوازدهم آزمون داخلی برگزار شود تا فارغ التحصیل شوند چون همه این‌ها در دانشگاه شرکت نمی‌کنند. این در حالیکت که متقاضیان کنکور باید حتما در آزمون نهایی شرکت کنند چون تاثیر پایه یازدهم و دوازدهم در کنکور قطعی است؛ ملاحظه دانش آموزان را خواهیم کرد و به آن‌ها فرصت بیشتری داده می‌شود تا مطالعه کنند و امتحانات نهایی برگزار شود».

تکلیف «سربازی» دوازدهمی‌ها چه می‌شود؟
این اظهارات اما سوالات دیگری را در ذهن‌ها ایجاد می‌کند؛ اینکه آیا دانش‌آموزان متقاضی کنکور باید دو بار امتحان دهند؟ یکبار «داخلی» و یکبار هم «نهایی» آنهم در صورت عادی شدن شرایط ؟ اگر شرایط کنونی کشور چند ماه دیگر تداوم یابد تکلیف چیست؟ دانش آموز فارغ‌التحصیل شده باید بعد از گذشت چه مدت نامشخصی دوباره همان دروس را بخواند و دوباره امتحان دهد؟ حتی با درک شرایط کنونی، آیا تدابیری برای برگزاری دوره‌های تکمیلی و یادآوری مباحث درسی و رفع اشکال با تأمین منابع مالی و انسانی اندیشیده شده است؟ برنامه وزارتخانه برای پر کردن فاصله زمانی فارغ‌التحصیلی دانش‌آموزان تا برگزاری دوباره امتحانات به صورت نهایی برای متقاضیان کنکور چیست؟

در این میان یکی از مباحث مهم مطروحه بحث فارغ‌التحصیلی پس‌ان دوازدهمی از منظر موضوع «سربازی» آنهاست؛ اینکه با عدم برگزاری به موقع کنکور و ایجاد وقفه تحصیلی، تکلیف این دسته از حیث تعداد دفعات شرکت در

«امتحانات نهایی» در وقت اضافه! / تکلیف «کنکور» و «سربازی» دوازدهمی‌ها چیست؟

کنکور و غیبت و یا مشمولیت سربازیشان چه می‌شود؟ که خُرّاشادیزاده مدیر کمیسیون اساننامه‌ها و مقررات تحصیلی شورای عالی آموزش و پرورش در گفت‌وگویی با ایسنا به این سوالات پاسخ و با استناد بر دستورالعمل جامع معافیت تحصیلی می‌گوید: مشمولانی که قبل از ورود به سن مشمولیت (سربازی) موفق به اخذ مدرک دیپلم (پایه دوازدهم) می‌شوند از تاریخ مشمولیت، یک سال مهلت معرفی دارند و در صورت پذیرفته شدن در دانشگاه‌ها یا مراکز آموزش عالی، صدور معافیت تحصیلی برای آنان بلامانع است.

وی در توضیحات بیشتر عنوان می‌کند: مشمولانی که بعد از ۲۰ سالگی از مقطع دیپلم (پایه دوازدهم) فارغ التحصیل می‌شوند چنانچه شروع سال تحصیلی که در پایان آن سال فارغ التحصیل شده‌اند قبل از ۲۰ سالگی باشد، در صورتی که در همان سال در دانشگاه و یا مراکز آموزش عالی مورد پذیرش قرار گیرند، صدور معافیت تحصیلی برای آنان «بلامانع» است.

به گفته وی این دسته از مشمولان که بعد از ۲۰ سالگی در پایه دوازدهم فارغ التحصیل شده‌اند تا پایان ۲۱ سالگی مهلت معرفی برای تعیین تکلیف وضعیت خدمتی خود دارند و در صورت اعزام به خدمت بدون غیبت، ترخیص آنان ثبت نام در مقاطع کارشناسی و بالاتر به شرط قبولی در کنکور سراسری همان سال (سال فراغت از تحصیل دیپلم) نیز بلامانع است. خرواشادیزاده در خصوص آن دسته از داوطلبان کنکوری که برای ایجاد سابقه تحصیلی، علاوه بر آزمونهای داخلی، باید در آزمون نهایی نیز شرکت و ایجاد سابقه کنند؛ می‌گوید: این مسئله جدیدی نیست؛ حتی دانش‌آموزانی که قبل از سال ۸۴ فارغ‌التحصیل شده‌اند نیز «سابقه تحصیلی» ندارند و برای شرکت در کنکور سراسری باید سابقه ایجاد کنند.

چند پیشنهاد برای برگزاری آزمون‌های نهایی
به گزارش ایسنا، بلاتکلیفی در زمان برگزاری امتحانات نهایی در حالی دانش آموزان را در شرایط خوف و رجا قرار داده است که به استناد مصوبه «ماهه واحده ساماندهی ارزشیابی پایانی دوره‌های مختلف تحصیلی در شرایط اضطرار» که به تصویب شورای عالی آموزش وپرورش رسیده است، به وزارت آموزش و پرورش اجازه داده می‌شود با رعایت اصول ایمنی، عدالت آموزشی، امکان دسترسی و حفظ سلامت دانش آموزان، در خصوص نحوه برگزاری ارزشیابی پایان تمام دوره‌های تحصیلی با استفاده از شیوه‌های (حضوری، مجازی، ترکیبی و ارزشیابی تکوینی طول سال تحصیلی) اقدام کند.

کارشناسان توصیه‌ها و پیشنهادهاتی در این باره دارند به طوریکه پیشنهاد شده این امتحانات در سال تحصیلی کنونی به صورت داخلی و با تفویض اختیارات لازم به استانها به نظر شیوه برگزاری انجام و در فرصت مناسب تا قبل از فارغ التحصیلی در پایه دوازدهم، امکان شرکت در آزمونهای نهایی و تولید سابقه تحصیلی به صورت فوق العاده برای آنها فراهم شود.

همچنین پیشنهاد می‌شود با توجه به ضرورت امتحانات نهایی برای تولید سابقه تحصیلی دانش آموزان سال دوازدهم جهت شرکت در کنکور سراسری سال ۱۴۰۵ و به جهت جلوگیری از مشکلات ثانویه برای برگزاری کنکور سراسری، امتحانات نهایی دانش آموزان پایه دوازدهم، با توجه به شرایط و سناریوهای استمرار جنگ، به تأخیر افتاده و با تمهید الزامات ایمنی لازم برای برگزاری حضوری این امتحانات از جمله تهیه مدرک، آماده سازی مکانهای امن همچون متروها، پناهگاه‌های زیرزمینی، پارکینگهای طبقاتی دارای تهویه مناسب و … به صورت حضوری حداکثر تا مردادماه برنامہ ریزی شوند.

جهت کوتاه کردن زمان برگزاری حضوری آزمونهای نهایی پایه دوازدهم و تسریع در فرآیند تصحیح آنها نیز پیشنهاد شده می‌توان از آزمون‌های چهارگزینه ای استاندارد در کنار آزمونهای تشریحی استفاده کرد.

معلولان؛ گرفتار در دو جنگ همزمان / مستمری یک سال معلولان، خرج یک ماه‌شان هم نیست

به گفته مروتی، افراد دارای معلولیت در شرایط بحران، چه در قالب تعدیل نیرو در محیط‌های کاری و چه در موقعیت‌هایی مانند جنگ، معمولاً در معرض آسیب‌های بیشتری قرار می‌گیرند و اغلب زودتر از دیگران از چرخه اشتغال و حمایت خارج می‌شوند.

او می‌افزاید: اگر سایر شهروندان در شرایط بحرانی و جنگ، با از دست دادن شغل و بیکاری مواجه می‌شوند اما نرخ بیکاری افراد دارای معلولیت در شرایط کاملاً عادی هم حداقل ۱۰ برابر سایرین است، آنها در تصمیمات مربوط به تعدیل نیرو زودتر آسیب می‌بینند و شانس کمی در پیدا کردن کار بعدی دارند و این خود تأکیدی بر ضرورت اتخاذ تمهیدات دولت است که حتی در بحرانی‌ترین شرایط کشور هم ناپدیده گرفته شده است.این فعال حوزه معلولان با بیان این مطلب که افراد دارای معلولیت با قیمت‌های در حال افزایش و نوزم بیون، از ۱۰۰ درصدی، قطور باید با ۲ میلیون تومان زنده بمانند، تأکید کرد: دولت در طی جنگ افراد دارای معلولیت را بیش از پیش فراموش و حقوقشان را پامبال کرده و فعالان این حوزه نیز در نبود اینترنت و اطلاع‌رسانی، امکان اعتراض و کنش نداشتند. هرچند که اعتقاد دارم حمایت مدت‌هاست حاضر به شنیدن صدای این گروه نیست.به گفته مروتی، حداقل انتظار در شرایط جنگی این بود که دولت، به‌جای تداوم شکاف‌ها، در مسیر کاهش تبعیض علیه معلولان گام بردارد و حمایت از این گروه را به‌عنوان یک اولویت فوری در دستور کار قرار دهد. در موقعیت‌های بحرانی، فشار مضاعف بر اقشار آسیب‌پذیر کاملاً قابل پیش‌بینی است و همین امر ضرورت مداخله سریع‌تر و مؤثرتر دولت را دوچندان می‌کند. با این حال، آنچه از روند تصمیم‌گیری‌ها برمی‌آید، نه نشانه‌ای از تقویت حمایت‌ها، بلکه ادامه همان بی‌توجهی ساختاری است که حوالا در شرایط جنگی، پیامدهای سنگین‌تری پیدا کرده است.دولت در پایان ابراز امیدواری کرد: انتظار می‌رود در جلسات هفته آتی هیأت دولت، تعرفه کمک‌هزینه‌های حمایتی معلولان مورد تصویب و ابلاغ قرار گیرد تا هم نشان‌دهنده توجه دولت به این گروه باشد و هم تنگنای مالی و معیشتی افراد دارای معلولیت تا حدودی از بن‌بست خارج شود.

سیاسی ، فرهنگی ، اجتماعی و ورزشی

خبر

ترخیص ۲ هزار خودروی توقیفی با استفاده از تسهیلات تقسیط جرایم



معاون عملیات پلیس راهور فراجا با اشاره به آخرین وضعیت خودروهای توقیفی در کشور گفت: حدود ۲ هزار دستگاه انواع وسایل نقلیه که به علت خلافی بیش از پنج میلیون تومان توقیف شده بود با استفاده از تسهیلات فوق العاده تقسیط جرایم ترخیص شد.

سردار محمدباقر سلیمی افزود: با وجود اجرای این تسهیلات، همچنان بر اساس آخرین آمار دریافتی از سامانه پارکینگ، مجموع وسایل نقلیه توقیفی در توقفگاه‌های سطح کشور، اعم از خودرو و موتورسیکلت، حدود ۴۱۰ هزار دستگاه است.

وی ادامه داد: عمده این وسایل نقلیه به دلایلی همچون وجود شکایت‌های قضایی، مفتوح بودن پرونده‌های تصادفات منجر به جرح و فوت و یا سایر پرونده‌های قضایی در توقفگاه‌ها نگهداری می‌شوند و تا زمان نهایی شدن رسیدگی و تعیین تکلیف در محاکم قضایی، امکان ترخیص آنها وجود ندارد.

معاون عملیات پلیس راهور فراجا تصریح کرد: به محض تعیین تکلیف قضایی و اتمام روند رسیدگی به پرونده‌ها، شرایط برای آزادسازی این وسایل نقلیه هم فراهم خواهد شد.

سردار سلیمی با تأکید بر ضرورت رعایت قوانین راهنمایی و رانندگی از سوی شهروندان گفت: از هموطنان درخواست می‌کنیم همچون گذشته با رعایت مقررات و پرهیز از تخلفات حادثه‌ساز، از به خطر افتادن ایمنی ترافیک و جان خود و دیگران جلوگیری کنند.

بیش از نیمی از تصادفات رانندگی در ساعات بعدازظهر و ابتدای شب رخ می‌دهد

وی با اشاره به تحلیل‌های انجام‌شده درباره زمان وقوع تصادفات افزود: بررسی‌ها نشان می‌دهد بیش از نیمی از تصادفات رانندگی در ساعات بعدازظهر و ابتدای شب رخ می‌دهد؛ بنابراین رانندگان باید در این بازه زمانی توجه کامل به جلو داشته و از سلامت سیستم روشنایی وسیله نقلیه اطمینان حاصل کنند و اتخاذ سرعت مطمئنه متناسب با شرایط مسیر را با دقت رعایت نمایند.

معاون عملیات پلیس راهور فراجا بر لزوم دقت بیشتر در ورودی شهرها و نقاط تلاقی ترافیک جاده‌ای و شهری تأکید کرد و گفت: در این مناطق به دلیل احتمال تردد عابران پیاده، وجود وسایل نقلیه کندرو، وجود دسترسی‌های متعدد و تغییر ناگهانی سرعت رعایت احتیاط دوچندان ضروری است.

سردار سلیمی به برخی تخلفات منجر به توقیف وسیله نقلیه اشاره کرد و افزود: رانندگی بدون گواهینامه مجاز، تردد با بیمه‌نامه منقضی، تردد با نقص فنی موثر، ارتکاب دو تخلف حادثه ساز همزمان و هرگونه دستکاری یا مخدوش کردن پلاک از جمله مواردی است که برابر قانون منجر به توقیف خودرو می‌شود و می‌تواند پیامدهای حقوقی و مالی سنگینی برای مالک به همراه داشته باشد.

وی خاطرنشان کرد: در صورت بروز حوادث رانندگی و به‌ویژه در شرایط فقدان بیمه‌نامه معتبر، هزینه‌های جبران خسارت و دیه می‌تواند مشکلات جبران برای رانندگان ایجاد کند؛ بنابراین رعایت قوانین و الزامات قانونی، بهترین راه پیشگیری از این پیامدهاست.

درآمد ۹۰۳ همتی سازمان امور مالیاتی از بازار سهام در سال ۱۴۰۴

یک مقام بورسی با اشاره به رشد ۸۱درصدی ارزش تسویه معاملات سهام، اوراق گدھی، صندوق‌های سرمایه‌گذاری و مشتقات در سال ۱۴۰۴ گفت: میزان مالیات نقل‌وانتقال سهام در سال ۱۴۰۴ معادل ۹۰۳ همت بوده است.

علی روستایی معاون عملیات سپرده‌گذاری مرکزی اوراق بهادار و تسویه وجوه، با تشریح عملکرد سپرده‌گذاری در بخش تسویه وجوه معاملات سهام، اوراق، صندوق‌ها و مشتقات افزود: مجموع ارزش تسویه این معاملات در سال ۱۴۰۴ به ۳۲۱۰ هزار میلیارد تومان (همت) رسید که در مقایسه با رقم ۱۷۶۵ همت در سال ۱۴۰۳، نشان‌دهنده رشد ۸۱ درصدی است که بخش قابل توجه آن به دوران رونق بازار سهام در سال ۱۴۰۴ به رغم وقوع ۲ دوره جنگ بازمی‌گردد.

معاون عملیات سپرده‌گذاری مرکزی اوراق بهادار اضافه کرد: میزان مالیات نقل‌وانتقال سهام که – معادل نیم درصد ارزش معاملات از فروشندگان دریافت و به سازمان امور مالیاتی پرداخت می‌شود – در سال ۱۴۰۴ معادل ۹۰۳ همت بوده است.روستایی با اشاره به اقدام دیگر سپرده‌گذاری مرکزی در سال گذشته گفت: پارسال بانک پارسیان به‌عنوان پنجمین بانک «تسویه‌یار» به شبکه تسویه پیوست.

معاون عملیات سپرده‌گذاری مرکزی ارزش تسویه معاملات بازار فیزیکی بورس انرژی ایران در سال ۱۴۰۴ را ۴۱۶ همت اعلام کرد و توضیح داد: مجموع ارزش تسویه انواع معاملات در سال ۱۴۰۴ شامل سهام، اوراق قرضه و بازار فیزیکی به ۳۶۴۴ همت رسید.روستایی راه‌اندازی فرآیند ثبت سفارش مکاتبه در بازار فیزیکی بورس انرژی از طریق حساب وکالتی را از اقدامات توسعه‌ای مهم سپرده‌گذاری در اواخر سال گذشته برشمرد و توضیح داد: این موضوع از مهم‌ترین مطالبات فعالان بازار فیزیکی در سال‌های گذشته بود.روستایی درباره تعداد درج نماد در سامانه پس از معاملات در سال گذشته نیز توضیح داد: در سال ۱۴۰۴ تعداد ۸۰۷۳ نماد در سامانه جدیدپس از معاملات درج شد که نسبت به سال ۱۴۰۳ که ۷۱۰۴ نماد بود با رشد ۱۳ درصدی همراه بوده است.

دهن کجی چین به نقشه ترامپ برای تشدید فشار علیه ایران



از نظر عملی، چین در دو ماه اول جنگ آمریکا علیه ایران، حداقل ۱۱.۷ میلیون بشکه نفت ایران را از طریق تنگه هرمز دریافت کرد؛ تنگه‌ای که تهران آن را به روی کشتی‌های دیگر بست، به استثنای تانکرهای چینی، هندی، کره‌ای و مصری در ازای پرداخت عوارض عبور، زیرا برخی از این معاملات با یوان چین از طریق بانک‌های کوچک مانند بانک «کولون» خارج از سیستم سوئیت انجام می‌شود. در عرصه دیپلماتیک هم، یکن به همراه اسلام‌آباد در ۳۱ مارس یک ابتکار پنج‌ماده‌ای را برای توقف جنگ و حفاظت از ناوبری در تنگه هرمز مطرح کردند. وانگ یی، وزیر خارجه چین در ماه آوریل ارتباط مستمری با همتای ایرانی خود، عباس عراقچی، و همتای ایتالیایی خود، آنتونیو تایانی، برقرار کرد. این اقدامات در چارچوب موضع‌گیری یکن به عنوان یک میانجی مسئول صورت گرفت که خواستار آتش‌بس و راه‌حل سیاسی است، در مقابل واشنگتن که همگان آن را منبع هرج و مرج می‌دانند. اعتراف تلویحی ترامپ به درماندگی در بازگشایی تنگه

هرمز در این میان، تناقضی که داده‌ها آشکار می‌کنند این است که هر یک از ابزارهای فشار آمریکا به صورت معکوس به واشنگتن بازگشته است. تحریم‌ها علیه «هنگلی» - و دیگران - منجر به عقب‌نشینی آنها نشد، بلکه یکن را وادار کرد تا حمایت قانونی جامعی برای این شرکت صادر کند. همچنین تهدید آژمنی علیه بانک‌ها وحشت مورد انتظار را در چین ایجاد نکرد. از سوی دیگر، به تعویق انداختن اجلاس فشار، توسط ترامپ در ۱۷ مارس گذشته به عنوان ابزار فشار، به یک اعتراف ضمنی تبدیل شد که دولت آمریکا در موقعیتی قرار گرفته است که به نقش چین در بازگشایی تنگه هرمز قبل از دیدار نیاز دارد؛ چیزی که فو کونگ، سفیر چین در سازمان ملل، در اول ماه مه آن را بیان و تأکید کرد که اگر تنگه هرمز همچنان بسته بماند، مسئله تنگه در صدر دستور کار اجلاس ترامپ با شی جین پینگ قرار خواهد گرفت.

در پس‌زمینه این صحنه، چین به ساخت ابزارهای فشار اقتصادی موزای ادامه می‌دهد که نشان می‌دهد با جنگ علیه ایران به عنوان یک پرونده جداگانه برخورد نمی‌کند. بلکه آن را امتدادی از رویارویی گسترده‌تر با واشنگتن می‌داند. فرمان ۷ آوریل در مورد تزحیره‌های تأمین، و فرمان دوم ماه مه که اعمال تحریم‌ها علیه شرکت‌های چینی را ممنوع می‌کند، هر دو چارچوب‌های قانونی جدیدی را ایجاد می‌کنند که قبلاً وجود نداشتند و موضع چین مقابل تحریم‌های آمریکا را از یک موضع دیپلماتیک به یک تعهد قانونی الزام‌آور برای شرکت‌های چینی تبدیل می‌کنند.

این اقدامات منکسرکننده این باور چینی است که آشکار شدن ضعف واشنگتن در غرب آسیا، و شکست آن در خروج آپرومندان از باقلاق جنگ با ایران، حاشیه بی‌سابقه‌ای را برای چین برای دفاع از منافع حیاتی خود باز می‌کند. بنابراین، آنچه امروز بین واشنگتن و یکن جریان دارد، تنها یک جنگ تجاری نیست که به سرعت در حال تشدید است، بلکه یک آزمون واقعی برای مرحله پس از تک‌قطعی‌گرایی در جهان به شمار می‌رود.

روسیه خواستار خروج سلاح‌های هسته‌ای آمریکا از اروپا شد



مؤلفه هسته‌ای در اروپا به فروپاشی معاهده منع گسترش سلاح‌های هسته‌ای منجر شده و کشورها را به سمت ساخت چنین سلاح‌هایی تشویق می‌کند.

بقایی:

حضور نظامی ایالات متحده چیزی جز ناامنی به‌همراه ندارد

ن دارد.» وی از کشورهای همسایه خواست گمنگی سازنده را دنبال کنند و سازوکارهای مشترک منطقه‌ای برای امنیت ایجاد کنند و تأکید کرد که جمهوری اسلامی هیچ خصومتی با کشورهای عربی خلیج فارس ندارد و کاملاً متعهد به ایجاد روابط قوی، مترامنه و متقابلاً سودمند بر اساس حاکمیت و منافع مشترک است.

بقائی با تأکید بر عزم جمهوری اسلامی برای دفاع از تمامیت ارضی و منافع ملی خود در مواجهه با هرگونه تهدید یا تجاوز خارجی، گفت: «ایرانیان هرگز تسلیم فشار نمی‌شوند.» سخنگوی وزارت امور خارجه تصریح کرد که هرگونه اقدام دفاعی انجام‌شده توسط ایران، دقیقاً دارای‌ها و پایگاه‌های ایالات متحده را که به‌طورفعال برای تجاوز علیه جمهوری اسلامی استفاده می‌شوند، هدف قرار می‌دهد و به‌هیچ‌وجه خود کشورهای منطقه را هدف قرار نمی‌دهد. وی توضیح داد که این سیاست، نشان‌دهنده تعهد واضح تهران به اجتناب از تشدید تنش با همسایگان و در عین حال مقابله با ریشه واقعی بی‌ثباتی منطقه‌ای، یعنی ماجراجویی خارجی است.

چین با موضع رسمی و پاسخ متقابل به تحریم‌های آمریکا، شروطنبدی ترامپ روی تشدید فشار ضد ایران را بهم ریخت.

در میان بحث‌های فزاینده درباره رویکرد یا موضع چین در برابر جنگ آمریکا و رژیم صهیونیستی علیه ایران و ابعاد آن، تحلیلگران با استناد به شواهد، معتقدند که چین با جنگ علیه ایران به عنوان یک پرونده جداگانه برخورد نمی‌کند، بلکه آن را امتدادی از رویارویی گسترده‌تر با ایالات متحده و آژمنی واقعی برای مرحله پس از تک‌قطعی که در حال شکل‌گیری است، می‌داند.

دهن‌کجی چین به نقشه ترامپ برای گسترش فشارها علیه ایران

در این راستا، وزارت بازرگانی چین در دوم ماه مه جاری، حکمی قضایی صادر کرد که هر نهادی را در خاک چین از به رسمیت شناختن، اجرا یا تبعیت از تحریم‌های آمریکا پنج سنج شرکت پالایشگاهی چینی منع می‌کند. این وزارتخانه اعلام کرده است که این تحریم‌ها قوانین بین‌المللی و عرف حاکم بر روابط بین کشورها را نقض کرده و شامل اعمال غیرقانونی صلاحیت قضایی فرامرزی است. شرکت‌های هدف قرار گرفته عبارتند از پالایشگاه «هنگلی پتروشیمی» در دالیان و چهار شرکت پالایشگاهی خصوصی در استان‌های شاندونگ و هبی. این تصمیم از نظر قانونی بی‌سابقه است، زیرا رد سیاسی یکن نسبت به تحریم‌های یکجانبه را به ابزاری اجزایی و الزام‌آور در داخل خاک چین تبدیل می‌کند و سابقه‌ای را در مقابله با بازوی مالی آمریکا که عادت کرده بود بدون اعتراض واقعی از سوی قدرتهای بزرگ رقیب عمل کند، ایجاد می‌کند.

این فرمان دولت چین پس از مجموعه‌ای از اقدامات دولت دونالد ترامپ، رئیس جمهور آمریکا در چارچوب کمپین که اسکات بیست، وزیر خزانه‌داری این کشور، آن را «عملیات خشم اقتصادی» نامید، صادر شد.

شکست شروطنبدی‌های آمریکا درباره تحریم‌ها

این مجموعه اقدامات، بر یک شروطنبدی مجزوری استوار بود که چین، که قبل از شروع جنگ بین ۸۰ تا ۹۰ درصد از صادرات نفت ایران را وارد می‌کرد، تحت فشار بر بانک‌ها و شرکت‌هایش مجبور به قطع شریان حیاتی اقتصادی تهران خواهد شد و نشست ترامپ با شی جین پینگ، رئیس جمهور چین که به ۱۴-۱۵ مه موکول شده بود، ابزاری اضافی برای گرفتن امتیازات خواهد بود. واشنگتن همچنین روی رفتار قبلی بانک‌های بزرگ چینی شروطنبدی کرده بود که به طور تاریخی به تحریم‌های آمریکا علیه ایران و کره شمالی پایبند بودند تا دسترسی خود را به سیستم حساب داری حفظ کنند. اما این شروطنبدی‌ها از همان ابتدا محکوم به شکست بودند، زیرا ناپایه گرفتند که واشنگتن دیگر توانایی تهدید بازدارنده را مانند یک دهه پیش ندارد.

در مقابل، یکن در پاسخ خود به آمریکا به گونه‌ای عمل کرد که یک برنامه حساب شده را نشان می‌دهد و به واکنش‌های پراکنده. در سطح قانون‌گذاری، شورای دولتی چین در ۷ آوریل گذشته مقررات جدیدی را در مورد امنیت صنعت و تزحیره‌های تأمین صادر کرد که به مقامات این کشور، اختیارات بیشتری را مجازات نهادهای خارجی را در صورت اتخاذ «اقدامات تبعیض‌آمیز» می‌دهد.

اما در سطح سیاسی، لین جیان، سخنگوی وزارت خارجه چین، در بیست و هفتم ماه آوریل، از ایالات متحده خواست تا از سوءاستفاده از تحریم‌ها و صلاحیت قضایی فرامرزی دست بردارد. همچنین سفارت چین در واشنگتن تصمیمات خزانه‌داری آمریکا را سیاسی کردن تجارت توصیف کرد. سپس فرمان دوم چین در ماه مه آمد تا این مسیر صعودی را با یک اقدام قانونی الزام‌آور که تحریم‌های آمریکا را به طور کامل از سیستم قضایی چین حذف می‌کند، به اوج خود برساند.

تحلیل اظهارات جدید « ترامپ» در خصوص تسویه حساب ۴۷ ساله با تهران

دروغ هسته‌ای که رنگ باخت؛ موشکافی اهداف شناور آمریکا در جنگ با ایران

تغییر نظام نیست، بررسی سابق اظهارنظرها و بیانیه‌های ترامپ در ۹ سالگی که از نخستین انتخاب او به عنوان رئیس جمهور آمریکا می‌گذرد، نشان می‌دهد که ترامپ همواره هدف تغییر رژیم در ایران را دنبال کرده‌است.

یکی از نخستین اظهارنظرهای ترامپ در مورد تغییر نظام سیاسی در ایران به نخستین سخنرانی او در مجمع عمومی سازمان ملل متحد در سال ۲۰۱۷ باز می‌گردد.

دونالد ترامپ در این سخنرانی در جمع رهبران جهان تلویحا از هدف خود برای سرنگونی نظام حاکم بر ایران سخن گفت. ترامپ در این سخنرانی ادعا کرد: «تمام جهان درک می‌کند که مردم خوب ایران خواهان تغییر هستند و رهبران ایران به جز قدرت نظامی عظیم ایالات متحده، بیش از هر چیز از مردم ایران می‌ترسند. رژیم‌های سرکوبگر نمی‌توانند برای همیشه دوام بیاورند و روزی فرا خواهد رسید که مردم ایران با یک انتخاب روبرو می‌شوند: آیا به مسیر فقر، خونریزی و وحشت ادامه خواهند داد؟ یا اینکه مردم ایران به ریشه‌های افتخارآمیز ملت خود به عنوان مرکز تمدن، فرهنگ و ثروت بازمی‌گردند، جایی که مردم‌شان بتوانند بار دیگر شاد و مرفه باشند».

چند ماه بعد از این سخنرانی که ترامپ در آن توافق هسته‌ای ۲۰۱۵ (برجام) را «یکی از بدترین و یک‌جانبه‌ترین معاملات ایالات متحده تاکنون وارد آن شده است» خواند، به تهدید خود برای خروج از این توافق عمل کرد و سیاست موسوم به «فشار حداکثری» را با هدف نهایی سرنگونی نظام سیاسی در ایران آغاز کرد.

در پی خروج آمریکا از برجام مایک پومپو، وزیر خارجه وقت دولت نخست ترامپ در سخنرانی‌ای گفت: «نهایتا این مردم ایران خواهند بود که در مورد رهبری خودشان تصمیم می‌گیرند.»

در آن دوران منتقدان سیاست ترامپ اشاره می‌کردند که ادعای «تغییر بنیادین رفتار» از طریق سیاست فشار حداکثری، در واقع پوششی برای تلاش برای تغییر نظام سیاسی است. منتقدان با اشاره به شروط ۱۲گانه‌ای که مایک پومپو، وزیر خارجه وقت آمریکا برای ایران تعیین کرده‌بود، این سیاست را «سیاست تغییر رژیم بدون نام بردن از آن» تعبیر کردند؛ جیمز داینز، دیپلمات پیشین آمریکایی با تیتیر «تغییر رژیم در ایران: مواظب باشید چه چیزی آرزو می‌کنید» نسبت به سیاست جدید هشدار داد و تشریح اینترنتی اسلیت در واکنش به شروط پمپوئی این سیاست را «تغییر رژیم در همه ابعاد، بدون به کار بردن نام» توصیف کرد.

تهدیدهای مکرر به نابودی ایران

در همین دوران بود که تندگویی‌ها و تهدیدهای ترامپ علیه ایران تشدید شد. هرچند اظهارات او در مورد جنگ ۴۰ از جمله تهدید به «محو تمدن ایران» از سوی منتقدان و فعالان حقوق بشر با عنوان «تهدید به نسل‌کشی» مورد انتقاد قرار گرفته‌است، اما این نخستین بار نبود که ترامپ اینگونه ایرانیان را به حملات خشن و وحشیانه تهدید می‌کرد.

ترامپ هم‌راه ۱۳۹۷ در واکنش به اظهارات حسن روحانی، رئیس جمهور وقت ایران که گفته‌بود: «صلح با ایران مادر همه صلح‌هاست، جنگ با ایران هم مادر همه جنگ‌هاست» در شبکه اجتماعی توییتر نوشت: «خطاب به روحانی، رئیس‌جمهور ایران: هرگز و هیچ‌گاه دوباره ایالات متحده را تهدید نکن، وگرنه دچار چنین عواقبی خواهید شد که نظیرش را پیش از این در تاریخ کمتر کسی تجربه کرده است... مراقب باش!»

یک سال بعد در اردیبهشت ۱۳۹۸ دونالد ترامپ مجددا تهدید به نابودی کشور ایران کرد و در توییتر نوشت: «اگر ایران بخواهد بجنگد، این رسماً پایان ایران خواهد بود.» زمستان ۱۳۹۸ بار دیگر ترامپ تهدید به جنایت جنگی علیه ایران را تکرار و ادعا کرد که ارتش آمریکا «۵۲ هدف با اهمیت فرهنگی و تاریخی بسیار بالا» را انتخاب کرده‌است و این نقاط «خیلی سریع و سخت» مورد حمله قرار خواهند گرفت. طبق کنوئسیون ۱۹۵۴ لاهه، حمله به مراکز فرهنگی «جنایت جنگی» محسوب می‌شود.

اظهارنظرهای جنجالی ترامپ نهایتاً در فروردین ماه اسامال به تهدید برای محو کامل تمدن ایران منتهی شد. تازه ترین اظهار نظر او مبنی بر اینکه «هنوز ایرانی‌ها به اندازه کافی بها نپرداخته‌اند» بعد از ۸ سال فشار شدید تحریمی و اقتصادی در چارچوب سیاست فشار حداکثری و در جنگ تحمیلی در خرداد و اسفند ۱۴۰۴ که دومی همچنان با محاصره کامل سواحل و بنادر ایران استمرار دارد، نشان می‌دهد که رئیس جمهور آمریکا همچنان علاقمند است به خصومت شدید با ایران ادامه دهد.

این رویکرد ترامپ، به ویژه بعد از ادعای نابودی برنامه هسته‌ای ایران و رد تمامی پیشنهادها مذاکراتی برای حل و فصل پرونده هسته‌ای، نشان می‌دهد که ترامپ با مبالغه در خصوص برنامه هسته‌ای ایران، همواره به دنبال اهداف دیگری بوده‌است.



مدعی شد که ایران یک تهدید هسته‌ای تلقی نمی‌شود. این گزاره‌برگ رسمی کاخ سفید با بیان ادعاهایی در مورد جنگ تحمیلی آمریکا علیه ایران نوشت: «عملیات خشم حماسی تمام اهداف نظامی خود را در کمتر از شش هفته با موفقیت به پایان رساند. ایران دیگر آن تهدید هسته‌ای و تروریستی سابق نیست و دیگر آرزوهای هسته‌ای که پیش از این داشت در سر نمی‌پروراند. اکنون، محاصره دریایی ایالات متحده و عملیات خشم اقتصادی، اقتصاد ایران را از هم پاشیده است.»

دونالد ترامپ، رئیس جمهور آمریکا بارها پس از عملیات موسوم به «چکش نیمه‌شب» که تیرماه سال جاری همزمان با جنگ تحمیلی ۱۲ روزه اسرائیل علیه ایران انجام شد، ادعا کرده‌بود که توانمندی‌های هسته‌ای ایران را «کاملاً نابود» کرده‌است.

تولسی گابارد، رئیس اطلاعات ملی آمریکا هم در جلسات استماع کنگره تأکید کرده‌است که بر اساس ارزیابی اطلاعاتی دولت آمریکا هیچ تصمیمی در سطح رهبری ایرانی برای ساخت سلاح هسته‌ای اتخاذ نشده‌است.

جنگ خارجی برای سیاست داخلی این نخستین بار نیست که کارشناسان ارشد علوم سیاسی ترامپ را به سوءاستفاده از پرونده هسته‌ای ادعایی ایران برای اهداف دیگر منته می‌کنند.استیون والت، استاد شناخته شده روابط بین‌الملل در مصاحبه‌ای با فارن افرز که دو روز پیش از آغاز جنگ تحمیلی آمریکا به ایران منتشر شد می‌گوید که ترامپ ایران را به عنوان «یک دشمن کارآمد» تلقی می‌کند و هر بار که فشارهای سیاسی و افکار عمومی در داخل آمریکا زیاد می‌شود، سراخ برگه ایران می‌رود.

به اعتقاد والت، رویکرد دولت ترامپ به مذاکرات هسته‌ای با ایران اساساً در این چارچوب است که هرگز به یک توافق با ایران دست پیدا نکند. او می‌گوید: «مطالبات این دولت به شکل عمدانه‌ای زیاده‌خواهانه تنظیم شده‌است. با بالا بردن سطح توقعات از یک معامله به حدی که هیچ کشور مستقلی حاضر به پذیرش آن نباشد، عملا ترامپ تلاش می‌کند این مناقشه استمرار پیدا کند تا برند دولت او به عنوان سختگیر در مقابل دشمنان حفظ شود.»

والت معتقد است: «ایجاد یک وضعیت اضطرابی ملی حول محور یک تهدید خارجی، به او اجازه می‌دهد تا از اختیارات اجزایی گسترده‌تری استفاده کند و تمرکز رسانه‌ها را از ناکامی‌های داخلی به سمت یک تهدید امنیتی بزرگ منحرف کند.»

«تغییر نظام» کادویبج شده

به رغم اظهارنظرهای متعدد ترامپ در مورد برنامه هسته‌ای ایران و ادعای اینکه جنگ علیه ایران با هدف جلوگیری از دستیابی ایران به سلاح هسته‌ای آغاز شده‌است، رئیس جمهور آمریکا از ابتدای انتخابش به این مقام در سال ۲۰۱۶ به دنبال سیاست تغییر نظام سیاسی در ایران بود. ترامپ در دوره نخست، سال‌ها پیش از آنکه با حمله نظامی به خاک ایران علنا پرده از اهدافش بردارد، برنامه تغییر نظام سیاسی را در چارچوب ادعای «تغییر بنیادین رفتار» ایران کادو پیچ می‌کرد.

او با وسوسه تغییر نظام سیاسی، از همان ابتدای آغاز به کارش تهدید به حمله نظامی را به ایران بارها مطرح کرد. به رغم اظهارنظرهای مختلف مقام‌های آمریکایی در مورد بی‌میلی دولت ترامپ به تغییر نظام در ایران، از جمله اظهارات چندباره جی دی ونس، معاون رئیس جمهور آمریکا در این خصوص که هدف آمریکا از جنگ ایران

عزیزی:

هدف دشمن در حملات به ایران استقلال خواهی ما است



رئیس کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس با طرح درخواستی از همتای خود در پایان، گفت: شما

کارشناسان روابط بین‌الملل معتقدند که هدف رئیس جمهور آمریکا از آغاز جنگ و فشار اقتصادی بر مردم ایران، اساساً هیچ گاه ارتباطی با برنامه هسته‌ای ایران نداشته‌است.

به گزارش ایرنا، دونالد ترامپ، رئیس جمهور ایالات متحده آمریکا از زمان آغاز جنگ تحمیلی آمریکا و اسرائیل علیه ایران تاکنون بارها و بارها در اظهاراتش اهداف خود را از این جنگ تغییر داده‌است. هر چند او مکرراً هدف از جنگ و فشار اقتصادی علیه ایران را «جلوگیری از دستیابی ایران به سلاح هسته‌ای» عنوان کرده اما شخصاً بارها اهداف دیگری را برای اقدام‌های ضد ایرانی خود مطرح کرده‌است.

به اعتقاد بسیاری از کارشناسان او با استمرار جنگ و ناتوانی در رسیدن به اهداف اولیه هر بار به شکلی «جای دروازه را عوض کرده‌است» و اهداف جدیدی برای اقدام نظامی خود تعریف کرده‌است. ترامپ در یکی از آخرین اظهارنظر علنی خود در شبکه اجتماعی «تروت سوشیال» هدف از جنگ و محاصره را «تسویه حساب اقدامات ۴۷ ساله ایران به بشریت و جهان» عنوان کرده‌است.

بن هدف متفاوت از اهداف اعلام شده قبلی او است که بیشتر با عباراتی مانند «به دست گرفتن قدرت توسط مردم» و «آدار کردن ایران به تسلیم کامل»، «محو کردن کامل تمدن ایران» و «جلوگیری از دستیابی به سلاح هسته‌ای» عنوان شده‌بود.

دونالد ترامپ روز یک‌شنبه با انتشار پیامی در شبکه اجتماعی تروت سوشیال نوشت: «من به زودی طرحی را که ایران به تازگی برای ما ارسال کرده است بررسی خواهم کرد، اما نمی‌توانم تصور کنم که قابل قبول باشد؛ چرا که آن‌ها هنوز به اندازه کافی بهای آنچه در طول ۴۷ سال گذشته با بشریت و جهان انجام داده‌اند، نپرداخته‌اند.»

هر چند دونالد ترامپ همواره تلاش کرده‌است چارچوب دشمنی خود را با ایران در قالب «جلوگیری از دستیابی ایران به سلاح هسته‌ای» تعریف کند، اما بررسی اظهارنظرهای او از زمانی که در سال ۲۰۱۷ برای نخستین بار در واشنگتن به قدرت رسید، نشان می‌دهد که این هدف تنها پوششی برای اهداف دیگر او بوده‌است. اما هدف واقعی ترامپ از مخاصمه با ایران چیست؟

این جنگ از ابتدا ارتباطی با پرونده هسته‌ای ایران نداشت ولی نصر، استاد دانشگاه جانز هاپکینز، با انتشار پیامی در شبکه اجتماعی ایکس با اشاره به پیام دونالد ترامپ مبنی بر انتقام از مردم ایران به دلیل آنچه در ۴۷ سال گذشته انجام داده‌اند، نوشت: «با توجه به این پیام ترامپ می‌گوید جنگ باید ادامه پیدا کند چونکه لازم است حساب کارهایی که ایران در طول ۴۷ سال با بشریت و جهان انجام داده تسویه شود.» نصر تأکید کرد: «این یک هدف جدید برای این جنگ است و تلویحاً نشان می‌دهد که آغاز یا پایان آن هیچ ارتباطی با موضوع هسته‌ای نداشته است.»

ایین استاد دانشگاه تصریح کرد: «این استدلال راه را برای هر کشوری (به‌ویژه در جنوب جهانی که مورد سوءاستفاده استثمار قرار گرفته) باز می‌کند تا پرونده شکایات قدیمی خود را بازگشایی کنند و برای تسویه حساب‌های قدیمی به صفت جنگ بپیوندند.»

اما جدا کردن پرونده هسته‌ای از جنگ تحمیلی آمریکا به ایران، صرفاً از جنبه تحلیلی نیست. مقام‌های ارشد دولت ترامپ بارها و بارها تأکید کرده‌اند که ایران یک تهدید هسته‌ای تلقی نمی‌شود.

هفته گذشته کاخ سفید با انتشار یک گزاره‌برگ، به صراحت

رئیس کمیسیون امنیت ملی مجلس در تماس تلفنی با «فاطو دیوپ سسیه» رئیس کمیته امور خارجه و همگرایی سنگالی‌های خارج از کشور، گفت: هدف آمریکا و رژیم صهیونی در حمله به ایران، استقلال خواهی ما است. ابراهیم عزیزی رئیس کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس در تماس تلفنی با خانم فاطو دیوپ سسیه، رئیس کمیته امور خارجه و همگرایی سنگالی‌های خارج از کشور با اشاره به اهمیت روابط ایران با سنگال ادامه داد: قاره آفریقا و به ویژه سنگال در سیاست خارجی ایران اولویت ویژه دارند، توسعه روابط با کشورهای اسلامی و آفریقای از اصول ماست.

این نماینده مجلس با اشاره به دفاع مشروع ایران در مقابل حملات آمریکا و رژیم صهیونیستی گفت: ایران طی چند قرن به هیچ کشوری حمله نکرده اما برای حفظ تمامیت ارضی و مردم خود شجاعانه دفاع می‌کند.